

天蓝地绿水清土净,铺就美丽青岛幸福底色

青岛坚定不移走生态优先、绿色发展之路,生态环境质量明显改善,生态优势正转化为发展优势

□青岛日报/观海新闻记者 吴帅 通讯员 王荣 华丽 张建峰 张越



■青岛沿海一线景致宜人。刘栋 摄

2018年6月,习近平总书记在山东考察时指出,良好生态环境是经济社会持续健康发展的重要基础,要把生态文明建设放在突出地位,把绿水青山就是金山银山的理念印在脑子里、落实在行动上,统筹山水林田湖草系统治理,让祖国大地不断绿起来、美起来。

党的十八大以来,我市深入学习贯彻习近平生态文明思想,坚定不移走生态优先、绿色发展之路,统筹推进绿色发展、污染治理、生态建设,坚决打好污染防治攻坚战,决心之大、力度之大、成效之大前所未有,推动全市生态文明建设和生态环境保护发生了历史性、转折性、全局性变化。这十年,是全市生态环境质量改善幅度最大的十年,是解决突出生态环境问题力度最大的十年,是绿色低碳转型最有成效的十年,是人民群众在生态环境领域获得感最强的十年。如今,一幅天蓝地绿水清土净的美丽新画卷在滨海之城徐徐展开,一条人与自然和谐共生的绿色幸福之路在山海之间蔚然铺就。

蓝天白云成为新常态,生态环境质量显著改善

十年来,河道内,水质清澈,鱼儿悠闲地游荡着;草丛中,不时能看见白鹭等水鸟的身影……金秋时节,漫步李村河畔,水清岸绿、鱼翔浅底的景象,向人们展示着“青山碧水入画来”的良好生态。

经过多年坚持不懈的系统治理,曾几何时的“黑臭水沟”,已蝶变成“一条碧带”绕城来。

“环境就是民生,青山就是美丽,蓝天也是幸福。”中国坚决向污染宣战,制定实施大气、水、土壤污染防治行动计划。党的十九大更是把“污染防治攻坚战”列为决胜全面建成小康社会的三大攻坚战之一。

十年来,青岛将生态环境治理作为重要民心工程,围绕蓝天、碧水、净土,实施聚力攻坚,一仗接着一仗打,生态环境质量连创有监测记录以来最优。

曾经的热词“雾霾”渐渐淡出人们的视野,深邃清新的蓝天白云,已成为青岛市民生活中幸福感满满的“新常态”。

“新常态”源于青岛久久为功,稳扎稳打,为大气生态环境治理做出的不懈努力与坚持。2021年,全市环境空气质量连续两年稳定达到国家二级标准,优良天数达到了310天,空气质量优良率比2013年提高12个百分点,细颗粒物(PM2.5)浓度和可吸入颗粒物(PM10)浓度分别比2013年改善57.6%和47.7%,均为2013年新的《环境空气质量标准》实施以来最好水平。2021—2022年采暖季,全市首次实现重污染天数归零。

青岛依山傍海,不光有令人艳羡的碧海蓝天,还有一条条激荡城市活力的绕城河流。

围绕改善水环境质量这一核心目标,市生态环境局坚持科学治污、精准治污、依法治污,深化水源地环境保护,扎实开展入河湖海排污口排查整治,强化重点流域综合治理,提质增效城市污水处理,创新水质监测、环境执法、生态补偿等监管机制,促进全市水环境质量总体持续改善。2021年,水环境质量为有监测记录以来最好水平,20个国省控地表水考核断面全部达标,水环境质量改善度排名全国前列,城市建成区黑臭水体基本消除;16处城镇级以上集中式饮用水水源地水质达标率保持100%。海洋环境稳中有升,近岸海域水质优良面积比例达到历史新高99%。

十年来,重回身边的不止眼前的“清水绿岸、鱼翔浅底”,还有事关“脚下环境”和“餐桌安全”的一片净土。在净土保卫战中,青岛始终坚持预防为主、保护优先的原则,在源头预防上下大功夫,防止土壤污染新增量。近年来,安排各级土壤污染防治资金1.2亿元,用于开展土壤污染防治相关工作。多年来,青岛污染地块安全利用率始终保持100%,建设用地安全利用得到有效保障,让老百姓吃得放心、住得安心。

天蓝地绿水清土净的美丽生态背后,有一双隐形的“智慧翅膀”,那是生态环境数字化的力量。市生态环境局将数字化建设作为打赢污染防治攻坚战的“助推剂”,将生态环境大数据建设作为精准治污和环境治理转型的“新引擎”,以生态文明定位顶层设计、以超前视觉绘制建设蓝图,着力打造“1+1+N”生态环境大数据总体架构,不断推动数据服务、智能采集、智慧应用、科学决策、运维管理“五大体系”建设,实现与城市云脑、市一体化综合指挥平台的深度对接,持续推进生态环境业务数字化,全面打造“数字生态、智慧环保”监管服务体系,实现生态环境监管、预警和决策的智能化、科学化,为不断提升生态环境治理体系建设提供数字支撑。

生态承载能力有效提升,人与自然和谐共生

此前从没有记录的棕头鸥展翅飞翔在栈桥,全球只有百余只的神话之鸟中华凤头燕鸥成群抵达胶州湾,填补空白的斑胸滨鹬被拍摄到出现在大沽河口,占据生长优势的野大豆大面积盘踞在大沽河引水工程下游河岸……近年来,一些珍稀野生动植物频频来我市“安家落户”,给我市生物多样性保护工作带来诸多惊喜。

而一个个惊喜背后,不仅蕴含了人与自然和谐共生的深远寓意,也可一窥青岛市在生物多样性保护背后的生态环保能量。近年来,我市深入打好蓝天、碧水、净土保卫战,推动全市生态环境质量持续改善,也为催生孕育生物多样性提供了良好条件。

得益于政府主导全民行动的保护工作,我市生物多样性底库不断丰富。根据相关部门多年摸底调查数据显示,目前已调查到野生植物近1100种,国家重点保护野生植物7种,山东省珍稀濒危植物30余种;陆生野生动物440余种,其中鸟类400余种、两栖类8种、爬行类17种、兽类17种,鸟类资源非常丰富,占全国鸟类种数的28%;近海海洋生物,包括海洋微生物、海洋植物、海洋无脊椎动物、海洋脊椎动物,约有2000种,其中包含全球特有物种两种(青岛橡头虫和黄岛长吻柱头虫),随着调查的不断深入会有更多的新物种被发现。

生物多样性关系人类福祉,是人类赖以生存和发展的基础。在推进生态文明建设过程中,青岛始终从全局角度寻求治理路径,推动相关各方面形成你中有我、我中有你的共生局面,真正实现山水相连、鸟语相依,人与自然和谐相处。

坚持在发展中保护、在保护中发展,推动生态环境整体性保护和系统性修复,守护好绿水青山这个“金饭碗”。青岛市努力构建生物多样性保护空间网络,划定并严守生态保护红线;坚持陆海一体、统筹协调,以胶州湾为重心,以鳌山湾、灵山湾为两翼,以崂山、大泽山、大珠山—铁橛山等重要生态保护片区和胶莱平原为基底,贯穿大沽河生态中轴,识别区域重要河流和动物迁徙廊道,构建“一湾两翼、三山一原、一轴多廊”的生态空间格局。

着眼提升生态系统质量和稳定性,划定并严守生态保护红线。加强国土空间环境分区管控,建立生态环境准入清单体系,严格执行规划环评制度,为全市高质量发展腾出生态环境空间。

启动国土空间生态修复规划编制,结合“双碳”目标、“四水四定”要求开展相关专题研究,着力谋划市域国土空间生态修复总体布局,逐步推进山水林田湖草一体化保护修复,通过持续推进森林、流域、海洋、矿山等方面保护与修复,不断提升生态系统承载力。

积极探索“绿水青山”向“金山银山”转化实践路径,全市累计创建2个国家生态文明建设示范区,1个全国“绿水青山就是金山银山”实践创新基地,西海岸新区、胶州市成功争创首批全省生态文明十强县。

筑牢生态文明之根,环境治理体系逐步完善

秋日的大沽河堤上,水面碧波荡漾,水鸟展翅高飞。骑车飞驰在河畔林荫道上的市民李先生切身感受着,这条横跨多个区市的母亲河这些年来的巨大变化:洪畅、堤固、水清、岸绿、景美。

如画美景背后,是青岛市十年如一日的系统治理和长效维护。

河道治理牵涉区市、部门众多,如何调动各方积极性、压实各基层主体责任,在不断摸

索实践中,青岛市蹚出了一条水生态环境补偿的新路:2018年,我市在全省率先建立了以区(市)级之间横向补偿和市区之间纵向补偿相结合的地表水环境质量生态补偿机制,有力撬动了辖区治污积极性,水质达标或提升比例逐年提高,改革成效充分显现。三年来,市财政共发放生态补偿资金1亿余元,而参与相关方累计兑现地表水生态补偿资金1.4亿元,全部投入水环境治理。

生态环境补偿制度的成功实施是我市生态文明体制改革纵深推进的典范。十年来,生

务经济社会发展,助力绿水青山的“生态颜值”和人民生活的“幸福指数”同步提升。

绿色低碳转型成效显著,生态优势转化为发展优势

在山东港口青岛港的自动化码头上,氢动力自动化轨道吊动作行云流水。这是全球首台氢动力自动化轨道吊,由自主研发的氢燃料电池组提供动力,实现完全零排放。



■灵山岛全景。

在“双碳”目标引领下,山东港口青岛港加快推进建设绿色低碳港口,在能源转型和清洁能源利用上下足功夫,充分挖掘光伏发电潜力,引进光伏、氢能、风电、太阳能等新能源技术,蹚出了一条国际领先的智慧绿色港口发展之路。

开发利用新能源技术,促进能源结构优化,只是我市全力推动全社会绿色低碳转型的一个缩影。坚持绿色发展,将深刻影响一个地区的发展模式和幸福指数。

十年来,我市锚定高质量发展,完整准确全面贯彻新发展理念,深入实施“四减四增”,聚焦新旧动能转换、煤炭消费压减、交通多式联运、农业减量增效等重要任务,从源头开展多污染物协同治理,加快推进“四个结构”调整,全市主要污染物排放总量逐年消减,连续4年全省排污强度最低。

作为山东省第一个国家低碳试点城市,青岛低碳工作已经推进了10年。我市把“双碳”工作纳入生态文明建设整体布局和经济社会发展全局,制定实施碳达峰工作方案,有序推进“双碳”任务落实。在全国率先印发适应气候变化城市规划,打造首个“零碳”社区,建设低碳城镇(园区),西海岸新区获批全国首个绿色城市建设发展试点,绿色低碳高质量发展之路更加坚实。

“双碳”背后的绿色发展,不是抽象概念,而是产业结构、能源结构的多维提升。青岛把绿色发展融入经济社会发展全过程,协同推进生产生活方式绿色转型。

为打好这场绿色低碳转型硬仗,我市将绿色低碳发展渗透到产业、交通、建筑、生活等重点领域全链条,带动全社会向“绿”而生。“十三五”期间,青岛万元GDP能耗下降21.5%、万元GDP二氧化碳排放下降27%,青岛市获批全国首个绿色城市建设发展试点,绿色低碳高质量发展之路更加坚实。

生态环境保护和经济发展互促共融效应愈发明显。2021年,全市生产总值突破1.4万亿元,五年跨越五个千亿元台阶。

生态兴则文明兴。生态优先、人与自然和谐共生的丹青妙笔正在绘就一幅优美生态画卷,青山常在、绿水长流、空气常新正成为美丽青岛的亮丽名片。



■生态环境监测人员进行燃煤锅炉烟气排放监测,守护“青岛蓝”。



■生态环境执法人员到企业帮扶,助力绿色发展。



■生态环境执法人员开展执法检查,确保生态环境安全。